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költségvetés.
A magyar kormány által elő­

készített összes tárcák hatáskörébe 
tartozó 1944. évi költségvetési 
tervezeteket a hét folyamán fel­
dolgozták a parlament által ala­
kított gazdasági bizottságok, ame­
lyeknek munkája az előkészítést 
végző szakminiszterekkel együtt 
a legnagyobb elismerést váltja ki 
az ország lakosságánál.

Háborúban élünk, annak is az 
ötödik esztendejében, amikor az 
állami élet vezetése, rentabilitásá­
nak feltétlen megőrzése az állam­
vezetők kezében nyugszik. Sok 
kiváló alkotással munkálni a nép 
javát, az élet folytonosságához 
szükséges erők és anyagok elő­
teremtése, a szociális és népjóléti 
intézmények fenntartása, az építő 
és fejlesztő munka folytatásához 
megkívánt összegek előteremtése 
mind-mind benne van az állami 
költségvetésben.

Ámde ezeknek a keresztül­
viteléhez mindeneknél előbbáll a 
magyar haza fennmaradását, 
állami életünk egységes, össze- 
hangzó, termelő képességét védel­
mező, mindnyájunk életéért küzdő 
honvédségünk érdekében meg­
hozandó áldozatok vállalása. A 
honvédelmi tárca költségvetésé­
nek tárgyalásánál magyar ember 
ajkáról csak az osztatlan bizalom, 
a teljes megajánlás, az áldozat­
hozatal mérlegelésénél pedig a 
magyar honvédséggel szemben 
eléggé le sem róható, köteles 
tiszteletből származó elismerést 
hangoztathatjuk. Törvényhozóink 
egységes nézete is az, hogy a 
magyar honvédség átütő ereje, a 
hazáért vállalt áldozatos cseleke­
dete nem mérhető fel csak a 
győzelem tudatával.

Nekünk magyaroknak most, a 
világháború megpróbáltatásokat 
és áldozatokat követelő éveiben 
ahonvédségünkirányában büszke 
öntudattal kell meghozni minden 
áldozatunkat. Amig a magyar 
katona hősi önfeláldozással védi 
a hazát, addig nincs oly áldozat, 
melyet a haza értük meg ne 
hozhatna.

Ma két fronton dúl a háború. 
Ha a harctereken küzdő hősök 
misztikus fényben ragyognak a 
belső front hazafiul kötelességet 
teljesítő dolgozói előtt, akkor a 
kölcsönösség meghozza üdvös 
hatását és a bent vállalt áldoza­
tok eltörpülnek majd a háború 
után felértékelhető eredmények 
nagysága előtt. Az a magyar 
katona, aki a haza védelmében 
vérével áztatja a földet, minden 
értékünk nekünk. Az ő fegyverük 
biztosítja népünk jövőjét, az ő 
sikereik tartják meg a magyarsá­
got újabb ezer évre.

Tudjuk nagyon jól, ha nincs 
dicsőséges honvédség, nincs haza! 
A hazáért vállalt áldozat pedig 
mindennel felér.

K. K.

Október 31-én, vasárnap dél­
után a magyar rádió hullámain 
keresztül felcsendült a mi szere­
tett _ országgyűlési képviselőnk : 
dr. Tasnádi Nagy András m. kir. 
titkos tanácsos, képviselőházi 
elnök bársonyosan simogató, kel­
lemes hangja, aki a reformáció 
emlékünnepe alkalmából mint az 
Országos Bethlen Gábor Szövet­
ség elnöke hallatta szavát.

Az a nagyhatású, rendkívüli 
finom, hatalmas felépítésű rádió­
előadás, melyet „A reformáció 
hatása a magyar életre" címen 
tartott őnagyméltósága, Hajdú­
szoboszló megyei város és a 
választókerület minden rendü- 
rangu polgárainak szivét boldog 
őrömmel és melegséggel töltötte 
el, ünnepi hangulatát pedig a mé­
lyen szántó emlékezés teljessé tette.

Felemelően szép ünnepi beszéde 
elején történelmi visszapillantást 
vetett a magyar reformáció kiala­
kulásának legelső idejére és hang­
súlyozta, hogy bár az ellenrefor­
máció bizonyos mértékig vissza­
szorította a reformátorok munká­
jának hatását, a színtiszta magyar­
ság nagy része mégis a reformáció 
lelki hafásai alatt az evangélium 
szerint megreformált hitben él. A 
tárgyilagos történetírás már régen 
megállapította, hogy a protestan­
tizmus immár közel egy félévez­
red óta nélkülözhetetlen tényezője 
a magyarság erkölcsi erejének, 
jellemének és kitörölhetetlen része 
az ország történetének.

Csodálatosan meggyőző erővel 
állapította meg beszédében a 
reformációnak a magyar életre 
gyakorolt előnyös hatását, kihang­
súlyozván, hogy a reformációnak 
nem kis része volt abban, hogy 
a mohácsi vész után a lelkében 
megrendült magyarságot a sir 
széléről uj életre visszahozta.

Majd beszéde további részében 
Károli Gáspár bibliafordításával 
foglalkozott és ezzel kapcsolatban
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megemlítette, hogy a XVI. szá­
zad harminc magyar nyomdája 
közül huszonkilenc volt protes­
táns kézen. Ezekben a nyomdák­
ban nemcsak vallásos könyve­
ket, hanem a nemzeti művelődést 
szolgáló munkákat is nyomtatták.

A protestáns egyházak alkot­
mánya a presbiteri rendszer leg­
közvetlenebb közösségbe hozta 
az egymástól egyébként nagyon 
távol élő társadalmi rétegeket. 
Ennek következtében nevelődött 
bele a nagy tömegek leikébe az 
emberi és nemzeti öntudat és innen 
van, hogy a nemzet szabadsá­
gáért vívott mozgalmak megin­
dítói és részesei is túlnyomóan 
protestánsokból kerültek ki.

Beszédét a predesztinációban 
kifejezésre jutó erő felértékelésé­
vel és megvilágításával fejezte be.

A pesti Vigadóban ugyané 
napon rendezett reformációi em­
lékünnepélyen is nagyhatású 
megnyitó beszéddel szerepelt dr. 
Tasnádi Nagy András titkos 
tanácsos. Szólott a gyűlölködés­
ről, amely állammá szervezett 
istentelenség formájában ontja 
Dusztitó erejét a keresztyén Európa 
felé, azonban nekünk tudnunk 
kell, hogy Isten kezében vagyunk 
és hisszük, hogy ő el nem hagy 
bennünket. Minket erősít hitünk 
mellett, reformátoraink számos 
példája, melyek a lelkierő fen- 
költségére és győzelmes voltára 
tanítanak. Majd Luther megin­
gathatatlan jelleméről szólva, utalt 
arra, hogy milyen legyőzhetetlen 
erőt adna nekünk, ha a bátor köte- 
lességteljesitésnek a lélek mélyén 
gyökerező megingathatatlan hit­
nek ez a szelleme hatna át.

Nagy lelkierő, rendkívüli áldo­
zatos hitszeretet kell ahhoz, hogy 
a magyarságért folytatott lanka­
datlan nagy munkálkodása mellett 
minden alkalommal felemeli sza­
vát a magyar reformátusság 
megnyilatkozásain.
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Képviselőtestületi közgyűlés.
Október 29 én, d. e. 10 órai kez­

dettel a város képviselőtestülete 
rendkívüli közgyűlést tartott.

A gazdag tárgysorozat első 
pontján halmaji Bor János kép­
viselőtestületi tag elhalálozásának 
bejelentése szerepelt. A szomorú 
gyászesetet a képviselőtestület osz­
tatlan részvéttel vette tudomásul 
és emlékét jegyzőkönyvben ren­
delte megörökíteni.

Mélységes kegyelettel vette 
tudomásul továbbá lapunk volt 
főszerkesztőjének azon végaka­
ratát, amelyben a Független Hajdú­
ság 41 évfolyamának bekötött 
példányait 52 kötetben a város 
Közönségének hagyományozta 
Képviselőtestület az ajándékot 
köszönettel fogadta el és utasította 
a város levéltárának kezelőjét, 
dr. Szűcs János városi főjegyzőt, 
hogy az adományt vegye leltárba 
és a levéltárban helyezze el.

Következő tárgysorozati pont 
alatt elnöklő polgármester beje­
lentette, hogy a m. kir. belügy­
minisztertől leirat érkezett, amely­
ben a miniszter a város részére 
engedélyezett 1.000,000 P-s köl­
csön előjegyzését törölni rendelte, 
minthogy előzetesen a város 
közönsége úgy határozott, hogy 
a rendkívüli viszonyokra tekin­
tettel a fürdő teljes kiépítésének 
programmját jobb időkre halasztja 
el s a kormányzat által felajánlott 
kölcsönt egyelőre igénybe venni 
nem kívánja.

Az 1944. évi legtöbb adót 
fizetők névjegyzékét képviselő- 
testület a kiküldött bizottság össze­
állításában változatlanul elfogadta.

Beszámoltunk már arról is, hogy 
a város képviselőtestülete a köz­
üzemi tisztviselők és alkalmazottak 
fizetési osztályba sorolását hatá­
rozta el és erre vonatkozólag

szabályrendeletet alkotott. A város 
kép viselőtestületének ezt a hatá­
rozatát, illetőleg a szabályrende­
letet a törvényhatósági kisgyülés 
változtatás nélkül jóváhagyta és 
kormányhatósági megerősítésre a 
m. kir. belügyminiszterhez terjesz­
tette fel. Képviselőtestület ezen 
polgármesteri bejelentést örömmel 
vette tudomásul, igy reménység 
van arra, hogy a közüzemi tiszt­
viselők és alkalmazottak státus­
kérdése közelesen megoldást nyer.

Molnár József munkácsi lakossal 
megkötött adásvételi-szerződés 
bemutatása került ezekután sorra. 
Hosszas vita után képviselőtestü­
leti közgyűlés egyhangúlag úgy 
döntött, hogy a város által ela­
dott telek ellenértékeként szolgál­
tatandó követ a Körner Béla-utca 
burkolására fogja felhasználni s 
ezáltal a Nádudvari-ut összekötte­
tést nyer a vasutucával. Elhatá­
rozta képviselőtestület azt is, hogy 
a f. évi zárszámadási felesleg, 
illetőleg bevételi többlet terhére 
az Arany János-utca kocsiutjának 
burkolását is elvégezteti, mig a 
Major-utca kikövezésére az 1944. 
évi költségvetésbe állít be fede­
zetet.

A közüzemi igazgatóság javas­
lata alapján képviselőtestület az 
áramdijak felemelését is elhatá­
rozta.

A 283. számú Vöröskeresztes 
hadikórházban beutalt honvédek 
fürdetésére vonatkozóan megkö­
tött szerződést a képviselőtestület 
tudomásul vette.

A m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium arról értesítette a város 
közönségét, hogy az Anyaggaz­
dálkodási Hivatal az uvegház 
megépítéséhez szükséges vas­
anyagokat nem sorolta, illetőleg 
nem utalta. Ezen értesítést a 
képviselőtestület lehangoltan vette 
tudomásul és ennek folytán uta­
sítást adott a polgármesternek, 
hogy a csaknem egy év óta folyó 
ügy likvidálására szükséges intéz­
kedéseket tegye meg.

Több kisebb jelentőségű ügy 
letárgyalása után a közgyűlés 
délután 2 órakor ért véget.

Figyeleml
Szép kivitelű és jóminöségü

cserépkályhák 
és kandallók

minden színben állandóan 
raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos
cserépkályha-készitő telepén 
Hajdúszoboszló. KörnerB.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakszerű 
beépítését. tisztítások, 
javítások és átrakások 
elvégzését is vállalom

Telefon: 110«
PlopjvA 3 Szováii-ut 9. szám 
I—IO.U vr alatti modern úri lakás,

nagy udvarral. Érdeklődni lehet:
Fehér Lászlónál, Ádám-utca 31.
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B Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
jubileumi ünnepélyei.

Október 30-án és 31-én ünne­
pelte a Hajdúszoboszlói Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesület fennállá­
sának 10 éves évfordulóját. Ebből 
az alkalomból meglátogatták az 
egyesületet Dr. Teleki László gróf, 
a pestkörnyéki református egyház­
megye gondnoka, a KIÉ nemzeti 
szövetség titkára, ügyvezető el­
nöke és Pógyor István, a KIÉ 
nemzeti szövetség titkára.

A jubileummal kapcsolatosan a 
következő ünnepi alkalmak voltak:

1. Október 30-án, szombaton 
este a református templomban val­
lásos estélyt rendezett a KIÉ. 
Kovács Lajos vallásoktató-lelkész 
bibliaolvasása és imádsága után 
a tanítóképzős ifjúság énekkara 
énekelt hatásosan. — Majd Dr. 
Teleki László gróf tartotta meg 
ünnepi előadását: „A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület a nemzet szol­
gálatában' címen. Közvetlen sza­
vakkal ismertette azt a sok tevé­
kenységet és munkaágat, mellyel 
a 60 éves jubileumát éppen ebben 
az esztendőben ünneplő magyar- 
országi KIÉ szolgált és szolgál a 
nemzet életeden. — Akik hallot­
ták előadását, mindnyáján elmond­
hatlak, hogy ez az evangéliumi 
ifjúsági munka nélkülözhetlen 
hazank ifjúságának életében. — 
Köte Sándor tanitóképzőintézeti 
tanuló jól hangsúlyozott, szép 
szavalata után Loós András segéd­
lelkész imájával ért véget az 
ünnepély.

2. Október 31-én, vasárnap 
délelőtt a gyülekezeti istentiszte­
leten vettek részt a KIÉ tagok, 
ahol Fehér János lelkipásztor ige­
hirdetésben emlékezett meg a 
múltját ünneplő és jövendőjét elő­
készítő Hajdúszoboszlói KIÉ szol­
gálatáról. Istentisztelet után fél 11 
órakor a városháza tanácstermé­
ben ünnepi közgyűlését tartotta 
meg az Ifjúsági Egyesület. Kovács 
Lajos elnök ige olvasása és imád­
sága után Huszka Mihály elnök

nyitotta meg a gyűlést és felkérte 
Loós András ügyvezető elnököt, 
hogy az egyesület 10 éves mun­
kájáról tegye meg jelentését. Az 
ifjúsági munka minden ágára kiter­
jedő részletes jelentés kiadását 
Kálmán János KIÉ tag és Fehér 
János lelkipásztor indítványára a 
közgyűlés egyhangú határozattal 
kimondotta. A KIÉ nemzeti szö­
vetség megbízásából Pógyor Ist­
ván a jelentést a magyarországi 
Keresztyén Ifjúsági Egyesületek 
részére 300 példányban megren­
delte, s a hajduszoboszlói KIÉ 
pedig minden tagjához el fogja 
juttatni.

Az ünnepi közgyűlésen adta 
át Pógyor István a 10 éven ét 
munkálkodó 15 hajduszoboszlói 
KIÉ tagnak a nemzeti szövetség 
ezüstkoszorus kitüntető jelvényét, 
melyet Huszti Elek református 
tanító hálás szavakkal köszönt 
meg. Majd Pógyor István KIÉ 
nemzeti szövetségi titkár tartotta 
meg lebilincselő előadását: „óO 
éves a magyar KIÉ. címen. A 
közgyűlés Kovács Lajos elnök 
zárszavával és a KIÉ induló elének- 
lésével ért véget. Az egész ünnepi 
közgyűlésre rányomta bélyegét 
az Evangélium.

3. Október 31-én, szombaton 
este tartott reformációi emlékün­
nepélyen Bélteky Lajos lelkipász­
tor bibliaolvasása és buzgó imád­
sága után a tanítóképzős ifjúság 
énekkara a 237. dicséretet énekelte 
el. Pógyor István .Örök reformá­
ció' címen tett bizonyságot a 
reformáció örök szükségszerűsége 
mellett. Császi Ilona S. D. G. tag 
és Köte Sándor tanitóképzőintézeti 
tanuló az ünnepély összhangjába 
jól beilleszkedő hatásos szavala­
tokkal működtek közre. A refor­
mációi ünnepély Fehér János 
lelkipásztor záró imádságéval ért 
véget.

Ezek az ünnepi alkalmak mind 
arról tettek bizonyságot, hogy 
nem volt hiábavaló a hajduszo­
boszlói Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület 10 éves szolgálata.

Bucsubeszéd
özv. Rahottyay Lászlóné sírjánál.
Elmondotta : Görög Sándor ref. ig.-tanitó.

Ezen a gyönyörű, aranysugaras 
őszi napon, amikor nemcsak 
visszaálmodjuk, de a valóságban 
át is éljük azokat a nyári meleg, 
éltető kedves napokat: megdöb­
bentően ért bennünket az elmúlást 
jelentő, lesújtó, de meg nem 
másítható szomorú hir = özv. 
Rakottyay Lászlóné meghalt! Irma 
néni elköltözött.

És amikor meghatódva állunk 
meg nyitott sírja előtt, koporsója 
mellett; az ő lelke már messze jár. 
U] otthonéban — megnyugodva 
pihen a sok-sok földi megpróbál­
tatások után.

Mig köztünk működött, olyan 
volt, mint egy földre szállt angyal 
s nyugdíjba vonulása — özvegy­
sége után — mint egy havasi 
virág, mindentől visszavonulva, 
csendesen élte napjait, messzirőf 
szemlélte a világ folyását.

Földi örömökben azóta kevés 
része volt, de a világ szennye, 
mocskos árja is távol maradt tőle. 
Olyan lett. mint az utszéli fa, 
melynek árnyékában igen sokan, 
igen gyakran megpihennek, de 
hej kevés embernek jut eszébe az 
áldást adót megsimogatni. Pedig 
ő másokhoz mindig, mindenkor 
jó volt.

Özv. Rakottyay Lászlóné Mind­
szenti Irma igazi tanítói lélek volt: 
nemes, puritán egyéniség, aranyos 
áldott jó lelkű kolleganő. Pályá ját, 
kartársait, kik között 28 nehéz és 
válságos esztendőt élt át — vala­
mint az ő csöppségeit, kicsiny 
tanítványainak sok százait nagyon 
szerette, akik már mint felnőttek

könnyes szemmel köszönik meg 
neki azt a sok-sok jóságot, mellyel 
mindig körülvette őket, amikor 
szépre, jóra és nemesre nevelte, 
tanította őket; köszönik azt a 
hihetetlen, ritka türelmet, sok 
fáradságot és meleg szeretetet.

Tanító Testvérem! Tanítótestü­
letünknek nem voltál harcos 
tagja, de minden munkáját hűsé­
gesen figyelted, abból a téged 
illető részt kivetted és védője, 
őrangyala, Ilik anyja voltál a 
heves, ki-kitörni készülő, tapasz­
talatlan s talán az élet viharában 
sokszor sebzett szivü és lelkű 
kollegáknak !

Irma Néni! Ezt mi sohse feled­
jük el s azzal köszönjük meg, 
hogy emlékedet megőrizzük s 
kedves egyéniségedet szivünkbe 
zárjuk.

Búcsúzom iskolánk és tantestüle­
tünk nevében, hol 3 évtizeden 
keresztül dolgoztál a nagy nem- 
zetépitő munkában, a közös célok, 
egy szebb jövő érdekében, min­
denkor hűséggel, lelkiismeretesen, 
mintaszerűen. Irma Néni, Tanító 
testvérem ! Isten veled.

— Valódi lugkő (oldat) hatósági 
engedélyre kapható Földi Imre 
fűszer és italáru kereskedésében, II., 
Törőkdomb-utca 12. Telefon: 122.

Okleveles tanítónő
magánvizsgára sikeresen előkészít és 
korrepetálást elvállal. Érdeklődni 

lehet Rákóczi-ut 51. szám alatt.

flz építőanyagok forgalmának 
szabályozása.

Az épületfaanyag-piacon az 
utóbbi hónapok alatt sok olyan 
jelenség mutatkozott, amely azt 
igazolta, hogy a faanyag jelentős 
része nem került a legális keres­
kedelem kezére/ Egyes kereske­
dők a legnagyobb nehézségek 
árán sem tudtak áruhoz jutni, 
annak ellenére, hogy közvetlen 
kapcsolatot tartottak fenn fűrész­
üzemekkel, kitermelőkkel. Külön­
böző fuvarozási és berakási nehéz­
ségek is voltak, amelyek olyan 
költségekkel jártak, hogy a keres­
kedők nem vállalhatták.

A technikai nehézségek mellett 
zugforgalmi jelenségek is voltak, 
az illetékes ellátási tényezők már 
hetek óta dolgoztak a szükséges 
szabályozáson. Az elmúlt napokban 
jelent meg a fapiacon nagy érdek­
lődéssel vért rendelkezés, amely 
szerint az épületfa szállításához 
ezentúl anyaghivatali engedélyt 
kell szerezni.

Ez a szabályozás egyszersmin- 
denkorra lehetetlenné teszi az épü­
letfaanyag zugforgalomba kerülé­
sét. Sem vasúton, sem hajón, sem 
kocsin, sem gépjárművön, tehát 
semmiféle szállítóeszközzel nem 
szállíthatnak sehol az ország terü­
letén épületfát. A vasút is csak 
anyaghivatali szállítási engedély 
felmutatása esetén bocsát rendel­
kezésre szállító vagont a kiterme­
lőnek, vagy a kereskedőknek.

Az épületfaanyag forgalmát ezzel 
a rendelkezéssel minden vonat­
kozásban ellenőrizni tudják. A 
piacot most már állandóan figye­
lik, ellenőrzik egyben a készle­
tek elosztásának menetét is. Az 
ellenőrzés olyan mértékű lesz, 
hogy kiterjed minden szállítás alá 
kerülő tételre, ilyenformán az 
illetékes anyagellátási tényezők­
nek aránylag rövid idő múltán 
részletes adatok állnak majd ren­
delkezésükre az épületfaanyag 
forgalmáról, az egyes kereskedők 
ellátási szükségleteiről. Mint érte­
sülünk : illetékes helyen azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy a 
szállítási engedélyek bevezetése 
utáni tapasztalatok alapján szük­
ség esetén megállapítják majd az 
egyes kereskedők épületfakontin- 
gensét, hogy ezzel az intézkedés­
sel is segítsék adegális kereskede­
lem anyagellátását és biztosíthas­
sák, hogy az épületfa csak olyan 
kezekbe kerül, amelyek garan­
tálni képesek, hogy a mai viszo­
nyok közepette annyira fontos 
és értékes faanyag a szükségletek­
nek valóban megfelelően kerül 
felhasználásra.

Két uj hímzett
angolos paplanlepedő és két párna­

szár eladó. Kőnyök-u. 24.

Meghívó
az Országos Egészségvédelmi Szövet­
ség hajduszoboszlói fiökszövelsége 
1943. évi november hó 11-én, csü­
törtökön d. u. 4 órakor, a városháza 
közgyűlési termében tartandó köz­
gyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnök lemondásának bejelentése.
2. Elnökválasztás.
3. Főtitkári jelentés.
4. 1942. évi zárszámadás.
5. 1944. évi költségvetés.
6. Esetleges indítványok.
Kérem a fiókszövetség tagjait, vala­

mint az érdeklődő közönséget, hogy 
a közgyűlésen minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg.

Hajdúszoboszló, 1943 nov. 4.
Dr. Csömör Benő 

alelnök.

— Uj gyorsirótanfolyam, gép-
irótanfolyam kezdődik dr. Naményi 
Gyuláné gyorsíróiskolájában, Debre­
cen, Batthyány-u. 1. Hajdúszobosz­
lóról kedvezményes bérletjeggyel 
lehet bejárni Debrecenbe. Debreceni 
tanker, kir. főig. engedély 6475— 
1942-43.

%e^iítak &>i Ükötök.
A hosszúra nyúlt nyári szűrig 

mégis elérkezett a végéhez. November 
3-án kitárultak az összes iskolái- 
kapui, hogy magukba fogadják', 
tudást szomjazó apró embereket, kér­
nek lelke tisztaságától, szellemi ül 
készültségétől, érdeklődése minclna- 
gyobb körétől függ a jövő Magyar 
ország tökéletessége és életereje ’ 4 
tanulók e héten beözönlöttek az iskola­
padokba, ahol megittasultan hallgat­
ják bölcs tanáraik és tanítóik tudást- 
osztó előadásait. A magyar ifjúság­
nak ma százszorosán jobban fel keli 
készülnie a helytállásra, mert a nagy 
népek harca után minden tekintetben 
erőseknek, éretteknek, cselekvő képe­
seknek, pozitív eredményt felmutatók­
nak, tehát minden tárai helytállóknak 
kell lenni a kis népek fiainak. Ha a 
magyar ifjúság a békében felbuzgó 
uj termelési rendszerben, a világegye­
tem által újból kifejItszthelő navy 
versenyben meg akarja állni a helyét, 
akkor nem elég számára a száraz 
tudományok, a holt nyelvek, ősi kul­
túrák, nagy múltak ismerete, de fel 
kell készülniük a gyakorlati tudást 
követelő lendületes építő munkára is! 
A magyar ifjúság fogékony léikébe 
bele kell csepegtetni azi a tudató! 
hogy a mi rendeltetésünk betöltéséhez 
a<. izzó hazafis rg, a fegyelmezett 
magatartás, a vezetők iránti feltétlen 
bizalom, a magyar és magyar köz 
testvéries megértés es készséges zegii. 
a hitben gyökerező mely vallásosság 
a családi éleiben az erkölcsösség mel­
leit a szülék iránti megbecsülés min­
denkor szükséges. A kötclességteljesi- 
tésre és _ őrtállasra az ifjúságot a 
magyar életben az önzetlenség,' áldo­
zatkészség és erős egység tehetik 
képessé. Keil tehát, hogy ez az ifjú­
ság, aki a kitárult iskolák kapum a 
tudomány csarnokába özönlőit, az uj 
Európa és vele az egész Glóbus 
szemefénye legyen! Tanuljanak azért 
szorgalmasan, képezzék magukat oiy 
mértékben, hogy a magyar nemzet 
számarányát a nagy népekkel egyenlő 
rangsorba tadják állítani a tudásuk 
magasrendűsége által! Mi magyarok 
itt Európa országutján kell, 'hogy 
megálljuk a helyünket! Újabb ezeréi re 
azonban csak úgy állhatunk irt, ha 
népünk műveltsége, teremtő és meg­
tartani kész erős akaratához a tettre- 
kész, dolgos, szorgalmas munkánkat, 
civilizált és kulturáltságunkat a világ 
előtt fel tudjuk tárni, munkánk és 
tudásunk felveszi a versenyt a füvé­
ben is a nagy és gazdag államok 
fiaiéval! Bölcs nevelőink hivatásuk 
magaslaton állnak, az ó készségük­
höz csak a tanulók szorgalma, igye­
kezete, a szülők megértése és hazafias 
támogatása szükséges! Ha ez meg 
lesz, akkor bátran nézhetünk előre, 
mert a jövő sötci útjait megvilágítja 
a magyar ifjúság jelkészültsége; az 
Alma-Materek magasban fénylő iáiig- 
jónál meggyujtott izzó hazafiul lel­
kűk sugárzó fáklyája ! K. K.
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A raíormáius templomban
iivri dé iöit 9 órakor Loús András 
segédlelkősz prédikál, a délelőtt fél 

■ í órás és a délután 2 órás isten- 
i sztéléién Mai hé Halmán segédielkész
szo'gá!.
- iíjíiori urvücsoraaszías tar-

lasik a ref. templomban jövö vasár­
nap, ennél fogva a reánk jövő 
hét bűnbánati lesz,

— Háüay Miklós miniszterelnök 
ma, vasárnap Huszton tartózkodik, 
aho! a székesfőváros álfái Huszt varo­
sának adományozott hősi szobor ava­
tási beszédéi mondja. A politikai 
világ ezalkalommai tehát Huszt 
felé fordul nagy figyelemmel.
- Dr. TasEádi Nagy András

képviselőházi elnök szombaton dél­
ikén 5 órára pártközi értekezletre 
hívta össze a belpolitikai élet veze­
tőit, ahol megbeszélik a költségvetési 
vita részleteit. A pártközi értekezleten 
részivesz Hál lay Miklós miniszterel­
nök is.
- ki állaim köitségveiést tár-

gyaik'.k a héten a képviselőház bizott­
ságé: Jövő héten pedig a parlament 
elé ka;ü, eiíogadás végett.

Hajduvarmegye kozigazga-
.ósi bizottság i november 8-án, 
hétfőn reggel 9 órakor Debrecen­
ben, . vármegyeházán ülést tart, 
irana íé! 11 erekor kisgyülés lesz.

— A világháborúban a szovjet 
tömeges támadásai és erőfeszítései 
emelkedtek ki a hét folyamán, 
amelyek a német haderő rendkí­
vül erős elhárításai következtében 
vei - ?en omlottak össze. A keresi 
félszigeten eszközölt orosz partra­
szállást a németek felmorzsolták. 
Á moszkvai értekezlet veget ért. 
Az ott hozott harározatok csak 
igen kismértékben kerültek nyil­
vánosságra, amiket eddig kinyi-
latkoztattak, semmi meglepetést és
újat nem tartalma z. — Delola sz-
ország ban az enp oí és ámen!:ai
csapat ok tám adásai ved nagy h ar-
cck vanrrak kiala kulóban. A
német csapatok itt is eiősen tart-
lék állásaikat.

A seLesvonatoHon eddig
érvényben volt le- és felszállás! tilalom 
november 6-án megszűnt.

— R MÁV", menetrendjében a
mink-"’ közelebbről érdeklődő viszony­
latban a iéii meneirend nem hozott 
változást.

— EsMvÖ. Fényes esküvő volt 
ok.óber 30-át, szombaton délután a 
református templomban. Ez alkalom­
mal esküdött öröknüséget Bernád 
Erzsikének Károlyi László városi 
ídótiszi. Boldogságot kívánunk az 
ifjú párnak.
- á szaimárkiiltelki rét ha- 

rangalapra 356 pengő 50 fillér 
küldetett be dr. Kiss Bertalan lei- 
neszhez, ebbői a Lorániffy Zsuzsámra 
nöibibliakör 151 pengőt és a Tűz­
harcosok helyi csoportja 205 P. 50 
fillért gyűjtött.

A Bor János. alapra Stáhier 
Dániel debreceni lakos a Független 
Hajuusag szerkesztősége és kiadó- 
hivatala utján utólag 20 pengői 
küldött koszorúváitság címén. Ezzel 
“Z alap állása 560 pengő körül van
- Anyakönyvi hírek.

Házasság kihirdetések : Kis János és Szél 
Juliánná, G. Kovács János és Bódi Eszter. 
Házasságot kötöttek: Molnár Gábor és 
Kosina Elza, Váczi Lajos és Kun Margit, 
születések: Nagy Sándor leánya Erzsébet- 
J°na, B. Nagy Lajos leánya Róza, Veres 
Rizsei leánya Juliánná, Egri Lajos fia Lajos,
' ‘nezés Imre fia Imre, vitéz Jenei Sándor 
leánya Erzsébet, Ficler Áron fia Miklós, 
Hißen Antal fia János, Nagy Gábor leánya 
Julianna, Péteri József fia László-Tivadar. 
Halálozások: Goldstein Ibolya 5 éves, Vágó 
András 73 éves, B. Nagy Lajos 2 hónapos,
• Jp Lidia 58 éves.

tÍArlrv ! drb. üzlet ajtó, külső 
ecu V a|[5Vaj zs belső üveg­

ajtóval. H drb. üzleti üvegezett kirakat 
külső ajtóval. Cim: Wesselényi utca 

40 szám.

Független Hajjdjmaáa

ha* óP,te^eLÖI?®1!ósi,ási kölcsön 
hat év Blatt. Az önállósítást Alap 
nat esztendeje kezdte meg működését 
j'alaP„ célja tudvalévőén az volt, 
hogy előstgitse a magyar gazdasági 
eleiben önállósulni akaró uj egzisz- 
lencíák e indulását. Az Önállósitási
Alapból ötezren kaplak a műit év
végéig közel 22 millió kölcsönt. A 

ereskedelmi pályán elhelyezkedett 
uj egzisztenciák részére 11 millió 
Pengőt meghaladó összegei folyósi-

— Mezagazdasági gépkezelői 
tanfolyamok Debrecenben és
Szolnokon. A 1 iszántuli Mezőgazda- 
sági Kamara 1943. december és
1944. január, február és március
hónapokban Debrecenben és Szol­
nokon egy-egy 3 hetes mezőgazda­
ság1 gépkezelői tanfolyamot rendez. 
A tanfolyamra felvehető minden 
oiyan egyén, aki !8. életévét betöl­
tötte és irni, olvasni tud. A tanfolyam 
tau-és beiratási dija : 25 pengő. Akik 
részt kívánnak venni, a tandíj egy­
idejű beküldésével már most bizto­
sítsák felvételüket a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamaránál, Debrecen, 
Hunyadi-u. 5. szám.

— Húszezer pengő-jutalmat tűztek 
ks a baromfivész leküzdésére. A
baromi.tenyésztők szövetkezete elhatározta, 
hogy küzdelmet indít a baromfibetegségek 
ellen. Erre a célra 20 ezer pengőt fordítanak, 
10 ezer pengőt juttatnak az állategészségügyi 
intézetnek kísérletek céljaira szükséges 
anyagok beszerzéséhez, ezen felül ugyancsak 
10 ezer pengő jutalmat tűzött ki a szövetkezet 
azok számára, akik hatásos és bárki által 
olcsón beszerezhető gyógyszereket találnak 
fel a baromfivész ellen.

— 1oS száz éven felüli ember él 
Magyarországon. Az 1941. évi népszám­
lálás most közreadott adatai szerint 
4.065.00Ü tizenöt éven aluli gyermek él az 
országban. A 15-19 évesek száma 1.439,000, 
a20—24 éveseké936.000,a 25—29 éveseké 
pedig 1.209,000, 90-94 éves korban 5,383 
ember var, az országban, száz éven felül 
139 élő leiket találtak.

— Megállapították e nyersszfcsz 
árát. A pénzügyminiszter a hivatalos lap 
okt. 29-iki számában kiadott ^rendeletével 
megállapította a nyersszesz beváltási árát. 
A szeszegyedárusági igazgatóság rendelke­
zésére bocsátott nyersszeszért fizetendő 
beváltási árakat 1943 szeptember i-i hatáiy- 
lyai a következőkben állapította meg: Á 
mezőgazdasági szeszfőzdék részére érvényes 
árak a következők: diffúziós eljárással 
répából termelt szesz abszolút hektoliteren- 
kint 248 pengő, nem diffúziós eljárással 
termeli szesz 250 pengő, burgonyából 
termelt szesz 360 pengő, tengeriből és 
egyéb anyagokból termelt szesz 230 pengő 
hektoliterenkint. Az ipari szeszfőzdék részére 
az alábbi árak érvényesek : melaszból termelt 
szesz 102 pengő, diffúziós eljárással répából 
termelt szesz 246 pengő, nem diffúziós 
eljárással répából termelt szesz 248 pengő, 
burgonyából iermeii szesz 358 pengő, 
tengeriből és egyéb anyagokból termeit 
szesz 228 pengő abszolút hektoliterenkint. 
A bor- ésjgyümölcsszcsztozdék által bármi­
lyen nyersanyagból termelt szesz árát abszo­
lút hektoliterenkint 380 pengőben állapították 
meg. A szesz finomítás! és víztelenítési 
dija 1943 julius 1-én kezdődő hatállyal 
abszolút ^hektoliterenkint i L60 pengő. A 
szesz raktározási dija 1943 szeptember 
elsején kezdődő hatállyal havi 12 fillér.

— fi Pdezőgszdasági Kamara intéz" 
kedései a ruha és lábbellellátás 
ügyében. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara október 16-iki választmányi ülésé­
nek egyhangú határozata alapján a kamara 
külömkülön felterjesztéssel fordult a m. kir. 
miniszterelnökhöz, a közellátásügyi és a 
belügyminiszterhez és rámutatott arra, hogy 
a falusi lakosság ruha és lábbeli ellátása a 
termelés folyamatossága, de a köznyugalom 
szempontjából is a legsürgősebben meg­
oldandó feladat. Szükséges, hogy a ruha és 
lábbeli akció kereteit úgy állapítsák meg, 
hogy a szükségleteket teljes mértékben ki 
lehessen elégíteni, de sürgős intézkedéssel 
gondoskodni kell arról is, hogy az akciót 
november közepéig lebonyolítsák.

— Iparos nagygyűlés Pécsen.
A MÉP parlamenti csoportot létesí­
tett, hogy képviselői minél behatób­
ban foglalkozhassanak a magyar 
iparosság égetően súlyos problémá­
ival. Az iparosblokk közvetlen kap­
csolatba lép a vidék iparosságával 
is és nagygyűlések keretében fog­
lalkozik helyzetükkel. Pécsett üi össze 
az első iparosnagygyülés november 
7-én vasárnap délelőtt 10 órakor. 
Dr. Laky Dezsőn, az iparoscsoport 
elnökén kívül eddig több mint 20 
országgyűlési képviselő jelentette be 
részvételét. A gyűlést a pécsi Ipartes­
tület hatalmas székházában tartják.

— Megszűnik a harisnyahiány. A
néhány hónappal ezelőtt jelentkezett haris­
nyahiány szünőben van. A kormány meg­
felelő intézkedésein kívül a helyzet javu­
lásához az is hozzájárult, hogy a harisnva- 
gyárak nyersanyagellátását az arányosabb 
elosztással megjavították. A magyar haris­
nyagyárak egyébként nemcsak a háborús 
termelés problémáival foglalkoznak, hanem 
már felkészültek a háború utáni időkre is 
és több gyári üzem már előre kidolgozta 
nagyobb arányú üzem-modernizáló és fej­
lesztő tervét.

— Felemelték a kisipari kölcsönök 
összegét. A fedezet nélküli kisipari hitel­
akció^ keretében eredetileg legfeljebb 500 
pengő folyósítását engedélyezték egy személy 
részére. Ezt az értékhatárt az iparügyi 
miniszter később 800 pengőre emelte tel, 
de a később bekövetkezett nyersanyag- és 
munkabéremelések az értékhatár újbóli fele­
melését tették szükségessé. Az ipartestü­
letek Országos Központjának közbenjárá­
sára Bornemisza Géza dr. iparügyi miniszter 
most úgy intézkedett, hogy 800 pengő 
helyett 1,500 pengő legyen á kisipari hitel 
legmagasabb összege, sőt kivételes esetek­
ben 2,U0Ü pengő fedezetnélküli kölcsön is 
folyósítható legyen

— Háromezer hóid földet vetet­
tek be rizzsel Biharban, a leg­
utóbb; évben 3000 katasztrális holdat 
vetettek be rizzsel Bihar vármegyében. 
A rjzsvetések kedvező fejlődését a jó 
idő tette elsősorban lehetővé. Így 
kataszlralis holdanként 25—30 q is 
termett, az átlagtermés pedig 15 q. 
Ezekszerint az elmúlt termelési évben 
Bihar vármegye területén összesen 
mintegy 50.000 q rizstermést taka­
rítottak be.

7 Labdarugó m£ihozás A
hsjouszoűGszlci levente egyesület 
labdarugó csapata múlt vasárnap 
Balmazújvároson mérkőzött az 
ottani levente csapattal és 4; 0 
arányban vereséget szenvedett. 
Mai napon labdarugóink Hajdu- 
hadházra mennek, és az ottani 
levente labdarugó csapattal baj­
noki mérkőzést játszanak. Kísérje 
Útjukat jobb szerencse, mint a 
legutóbbi alkalommal volt.

— Egy kis zsebóra története a time 
annak a kedves regény vek, amelyet S 
Bokor Malvin irt az Én Újságom kis olvasói 
számára. Díjtalan mutatványszámot kívánatra 
bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI 
Andrássy-ut 16.

— Száll a pernye címen irt a Magyar 
Lányok számára folytatásos regényt Kosáryné 
Réz Lola, amely hétról-hétre jelenik meg a 
lap hasábjain Díjtalan mutatványszámot kívá­
natra bárkinek küld a kiadóhivatal: Buda­
pest, VI , Andrássy-ut 16.

— Orvosi körökben és o napi sajtóban 
is sokat foglalkoznak azzal a kérdéssel: 
indokolt-e, kivánatos-e közönségnek mélyebb 
bepillantást adni az orvosi munkába. Erre a 
kérdésre felei Johan Béla dr. rendkívül érde­
kes, „A Közegészségügy és a közönség" 
cimü cikkében, az Uj Idők legújabb számá­
ban. Díjtalan mutatványszámot bárkinek szí­
vesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., 
Andrássy-ut 16.

— MindenkÉhozzajuthat a „D”- 
vifarain készítményekhez. A bel­
ügyminiszter az angolkór megelőzése 
céljából ez év őszétől kezdve egyrészt 
a Zöldkereszt, másrészt a hatósági 
orvosok utján gondoskodik a szegény- 
sorsú csecsemők és kisgyermekek, 
valamint a leendő és szoptató anyák 
D-vitaminnal való ellátásáról. A beteg- 
biztosító intézetek hasonlóképen gon­
doskodnak biztosítottjaik D-viíamin 
ellátásáról. Ezenkívül leszállítják a 
D-vitamin készítmények árát, hogy 
igy mindenki könnyen hozzájuthasson 
ezekhez a készítményekhez.

— Kőbő! 'és vályogból épülnek 
jövőre az ONCsA házai. Az Országos 
Szociális Felügyelőség rendeletet adott ki 
az ONCsA jövőévi házépítkezéseinek elő­
készítéséről, Tekintettel az építőanyagok 
hiányára, a jövö évi építkezések fő anyaga 
kő és vályog lesz. Az alapozáshoz és 
válaszfal készítéséhez a Sándor-féle tégla­
égetési rendszer szerint készítenek téglát Az 
építkezéshez szükséges többi anyagot már 
biztosították.

— A fehér szin elriasztja a méheket.
Egy külföldi méhészeti szaklap érdekes 
megfigyelést közöl. Egy méhész megfigyelte, 
hogy méhei a házának déli oldalánál elterülő 
gyönyörű szép, jólápolt virágoskertjét messze 
elkerülték. Nem tudta megérteni, mi ennek 
az oka, mig végül eszébe jutott, hogy meg­
próbálja a frissen meszelt házfalat barna 
papírral letakarni. Alighogy ezt megtette, a 
méhek azonnal elözönlötték a kertnek ezt a 
részét is. Ezt a tapasztalatát megírta a 
méhészeti központnak, ahol további kísér­
letekkel megállapították, hogy a méhek álta­
lában elkerülik a fehérszinü tárgyakat.
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— Hasznosítsuk a hársfaháncsot.
igen eredményes munka folyik a magyar 
hársfaerdők háncsának felhasználása érde­
kében. A hársfát négy héten át vízben kell 
áztatni, akkor a kérge könnyen lemálik és 
a kéregrostok úgy munkálhatók meg, mint a 
raffia. A hársfaháncs feldolgozása során 
megmaradt durvább rostokat a kárpitosipar 
afrik helyett használhatja fel. Most nagyobb 
arányodban akarnak hozzáfogni a külföldi 
anyagokat pótló hársfa háncs kitermeléséhez.

~ 1 ávkonyhák Németországban. 
Németországban ma 7*7 millió embert élel­
meznek a különböző üzemi konyhák és 
telepek. Ezidőszerint 2000 táv ellátóüzem 
működik és magának Berlinnek, a német 
fővárosnak 75 olyan távkonyhája van, amely 
80.000 személy ellátásáról tud gondoskodni. 
Az ételeket a konyhákról hatalmas élelmiszer- 
szállitókocsikon továbbítják a munkásokhoz

— Uj tejszaporitó takarmányfajta.
Az egyik német újság felhívja a tehéntartó 
gazdák figyelmét arra a tudományosan s 
gyakorlati kísérletezésekkel megállapított 
tényre, hogy a karalábé levelei 20 százalékkal 
több s értékesebb tápértékét képviselnek, 
mint a takarmány- és cukorrépa levelei. A 
tehenek jobban tejelnek, mert a karalábé 
leveleit a jószág 62 százalékig tudja meg­
emészteni. A leveleket frissen és szárítva 
is lehet etetni.

— Az építési vállalkozó munkaköre.
Epitesi vállalkozásra szóló iparigazolvány 
alapján semmiféle kivitelező munka nem 
végezhető. Ilyen munkát az építési vállalkozó 
csak iparjogositvánnyal bíró önálló iparossal 
végeztethet. Csak építési vállalkozásra szóló 
iparigazolvány alapján sem kőműves-, sem 
ács-, sem kőfaragó-, sem központi fűtés­
szerelői, sem vizvezetékszerelői n unkát 
végezni nem lehet. (50.376 — 1943. Ip. M.j 

— Meggyorsítják az iparfelügyelők 
munkáját- Bornemisza Géza iparügyi 
miniszter hivatalbalépésétől fogva arra töre­
kedett, hogy minisztériuma munkáját minél 
expeditivebbé tegye és a minisztérium és a 
gyáripar közötti érintkezést meggyorsítsa, az 
aktuális problémák megbeszélését, letárgva- 
lásáta rendkívüli viszonyok körülményeinek 
megfelelően mindennemű időveszteség kizá­
rásával hajtsa végre. Az iparfelügyelők a 
jövőben a legrövidebb utón értesítik a 
minisztériumot minden olyan körulménvről, 
amely a termelést még ha csak rövid időre 
is kedvezőtlenül befolyásolja. Az iparválla­
latok figyelmet is felhívták, hogy az ipar- 
felügyelők különösen ebbe a tárgykörbe vágó 
kérdéseket kötelesek sürgősen közölni a 
minisztériummal.

— Az Anyaghivatal és az uj ipar-
jogosítványok Az uj ipar jogosítványok 
kiadásánál az illetékes szervek több fontos 
szempontot tartanak szem előtt. A kereske­
delmi és iparkamarák abból a szempontból 
véleményezik a kérelmet, van-e szükség az 
illető ipari vagy kereskedelmi ágl'an uj 
üzlet nyitására. Felülbírálják természetesen 
a kérelmezők személyi adatait is. A véle­
ményező eljárásba most bekapcsolódik az 
Ipari Anyaghivatal is, melynek az a feladata, 
hogy az uj iparjogositvány kiadása előtt meg­
állapítja, van-e lehetőség a fennálló anyag- 
készletek mellett újabb cégek ellátására. 
A hivatal most állítja össze azoknak az ipar­
ágaknak a listáját, melyek folytatásához nem 
kell előzetesen megszerezni az Anyaghivatal 
hozzájárulását. Minden más esetben az Anyag- 
hivatal gondosan kivizsgálja, hogy a kérel­
mező részére tud-e nyersanyagot biztosítani 
anélkül, hogy ez magasabb gyártási érdekeket 
befolyásolna.

Szervezik.a mezőgazdasági mun­
kások bakancsakcióját. A kormány
mezőgazdasági bakancsakciót szervezett. A 
mezőgazdasági munkások részére jóminőségü, 
zsíros felsőbőrü, bőrtalpas bakancsot bocsá­
tanak rendelkezésre. A közellátásügyi minisz­
ter körlevelet intézett a közellátási kormány- 
biztosokhoz, amelyben közölte, hogy az 
akcióban igényjogosultak a mező-, kert- és 
erdőgazdaságban alkalmazott éves gazdasági 
cselédek az erdőgazdaságok idénymunkásai 
és a sommás idénymunkások. Az igényjogo­
sultság megállapítását a megyei városi, illetve 
a községi közellátási bizottságok intézik. A 
bakancsok fogyasztói árát minden bakancs 
talpába bepréselték, A miniszter felhívta a 
közellátási kormánybiztosokat, hogy az igény- 
jogosultság megállapítására tegyék meg a 
szükséges intézkedéseket és a szétosztást 
személyesen ellenőrizzék.

— Meghosszabbították a sajtóka 
maral vezetőség megbízatását. A
kormány rendeletet adott ki. amellyel az 
Országos Magvar Sajtókamara önkormányzati 
szerveinek megbízatását a kamara szerveze­
tének törvényhozási utón való szabályozásáig 
de legkésőbb 1944. julius 31-ig meghosz- 
szabbitja.
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Boishas Mozgó
heti műsora:

Nov. 7—8., vasárnap-hétfőn: Merészté- 
máju, uj magyar film: Gyávaság. Fő­
szereplők : Szeleczky Zita. Hajmássy 
Miklós, Hidvéghy Valéria, Mihályi Ernő. 
Buday Dénes zenéjével. Magyar híradó. 

Nov. 9-én, kedden: Világsikerű svájci 
filmremek: A szerelmes levelek.1 Leg­
újabb német híradó.

Nov. 10-én, szerdán : Énekes, zenés magyar 
bohózat: Legény a gáton. Főszerep­
lők : Hajmássy Miklós. Csikós Rózsi, 
Pethes Ferenc, Vaszary Piri. Juhász József. 
Ufa híradó.

Nov. 11-én, csütörtökön: Uj svéd film : 
Két csók között. Főszerepben: Ingrid 
Bergmann. Világhiradó.

Nov. 12-én, pénteken: Feltünéstkeltő uj 
film : Asszonybecsület. Ha egy szív 
megszólal. Legújabb magyar híradó. 

Nov. 13-án, szombaton: Uj magyar film: 
Ragaszkodom a szerelemhez. Fősze­
replők : Fényes Alice, vitéz Benkő Gyula, 
Hidvéghy Valéria, Ajtay Andor. Bókay 
János regénye filmen. Fényes Szabolcs 
zenéjével.

— Hadikórházunk megvendége 
lése. Az elmúlt héten, október hó 
30-án gyönyörűen szép és gazdag 
ellátásban részesítette hadikórházun­
kat Hajdúnánás m. város Vöröske­
reszt Egylete. Hajdúnánás jómódú 
hajdunépe és vezetősége valóban a 
dicső ősök hazafias áldozatkészségé­
hez méltóan mutatta meg sebesült és 
beteg honvédeink iránt mindenkor 
táplált áldozatos jó indulatát. Az 
ottani Vöröskereszt Egylet nemes 
vezetősége már harmadizben juttatta 
el hadikórházunk részére valóban 
gazdag adományát. Ez alkalommal 
is mintegy 75 kg. sütemény, édes­
tészták, nagymennyiségű alma és 
cigaretta volt a gazdag adomány, 
mely a hg. tiszt ur és a tábori lel­
kész ur buzdító és köszönő szavaival 
nyert kiosztást. De megköszönte e 
gazdag adományt külön levélben 
hadikórházunk nemesen gondolkozó 
parancsnoka is, valamint a legény­
ség nevében egy altiszt. Helyi Vörös- 
kereszt egyletünk vezetősége ez utón 
nyugtázza és hálásan köszöni a 
hadikórházunknik juttatott nemes 
adományt.

— Holdankint 30 kg. pétisót 
kapnak az olajos magra szerződő 
gazdák. Az ipari növények kötelező 
termelése tárgyában kiadott kormány- 
rendelet jelentékeny kedvezményeket 
biztosit azoknak a termelőknek, akik 
termelési szerződéseiket az év végéig 
megkötik. Ezeknek a termelőknek 
vetésterületük minden kát. holdja 
után 30 kg. pétisót utalnak ki a 
termeltető vállalatok utján, amelyek 
a vásárlásra jogosító utalványokat 
január 10-ig kötelesek a gazdáknak 
megküldeni. — Ezen kívül a fenti 
határidőig megkötött termelési szer­
ződés alapján termelt és beszolgáltatott 
minden 100 kg. szójabab vagy repce 
után 30 kg, minden 100 kg napra­
forgómag, olajmag, ricinus, kender­
mag, rostlenmag vagy tökmag után 
20 kg. erőtakarmányt juttatnak a 
gazdáknak hatósági áron Ha a terme­
lési szerződést december 31. után 
kötik meg, a gazda nem igényelheti 
a vetőmaggal kellő időben való 
ellátást, sem a mütrágyautalványt, az 
erőtakarmányra pedig csak felerészéig 
lehet igénye. A szerződést nem kötő 
gazdák semmiféle kedvezményben 
nem részesülnek. Junius 1-től kezdve 
a szerződéses termelőknek a fentieken 
kivül kát. holdanként 150 pengő 
kamatmentes előlegre van igényük.

— Száraz és szemcsés legyen 
az oltóhomok mindenkor. Az
elrendelt oltóhomok a nedves sarok­
ban sok esetben magábaszivja a 
levegőből és a földből a nyirkosságot 
és ezáltal idővel olyan göröngyös 
csomós lesz, hogy a gyujtóbomba, 
vagy gyujtólepény befedésére nem 
lehet használni. Ezért időnként meg 
kell vizsgálni és ha nem volna szem­
csésen folyékony, megfelelő eszköz­
zel össze kell törni a göröngyöket, 
csomókat.

1943. El. XV. A. 39-7.
Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy a debreceni kir. 
közjegyzői kamarának 1943. évi 
október hő 20. napján 571 — 1943. 
kjk. szám alatt kelt végzésével dr. 
vitéz Simon Árpád hajduszoboszlói 
kir. közjegyző irodájában leendő 
működésre közjegyzőhelyettesi jogo­
sítvánnyal felruházott dr. Zárug Lajos 
közjegyzőhelyettes dr. vitéz Simon 
Árpád hajduszoboszlói kir. közjegyző 
irodájában 1943. évi október hó 20. 
napján működését megkezdette.

Debrecen, 1943. évi október 
hó 25. napján. Fövenyessy Sándor

kir. törvényszéki elnök h.

12,192-1943. kig.
Hirdetmény.

Az 1943. évi szeptember hó 16-án 
a juhhimiő fertőzőbetegség megálla- 
pittatván a 100,000 — 1932. sz. F. M. 
r. 415—437. §-ai alapján a betegség 
elfojtása és továbbterjedésének, meg- 
gátlására a következőket rendelem:

1. Mindazon helyeket, ahol a juh- 
himlö fellép, azonnal jelenteni tartozik 
a tulajdonos a városi állatorvosnak 
és a marhalevelet beszolgáltatni 
köteles.

2. A beteg- és gyanús állatok 
a lezárt helyről csak engedéllyel 
vihetők el.

3. Juhokat eladni, elajándékozni, 
vagy bármily módon elidegeníteni 
csak polgármesteri engedéllyel lehet.

Fenti rendelkezések meg nem 
tartásáért az 1928. évi XIX. t.-c. 
szerinti büntetés jár.

Dr. Szűcs János
polgármester h.

14,227—1943. kig.
Hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium 294,200-1943. sz. rendele­
tével a tökmagot beszolgáltató gaz­
dák részére jelentékeny s alábbi 
kedvezményeket biztosítja:

Az a gazdálkodó, aki az 1944. 
évi ápr. 15. napjáig olajmag vásár­
lására jogosított kereskedőnek saját 
termésű tökmagot szolgáltat be, 
minden beszolgáltatott 1 q. tökmag 
után 400 négyzetöllel kisebb terüle­
ten termeszthet az 1943—44. gazda­
sági évben ipari növényt, mint 
amekkora területen az idevonatkozó 
rende etek alapján termeszteni köte­
les leit volna.

Azt a tökmagot, melyet termelési 
szerződés alapján termesztenek, a 
terme tető vállalatnak kell beszol­
gáltatni.

Az olajosmag vásárlásra jogosított 
kereskedő minden vásárolt 1Ű kg. 
tökmag után 1 kg. szappan vásár­
lására jogosító utalványt ad ki a 
beszolgáltatónak, mely utalványt a 
közellátásügyi miniszter ur által kije­
lölt kereskedőnél lehet hatósági áron 
szappanra beváltani.

Ä fenti kedvezmények azon gaz­
dálkodót is megilletik, akik az 
idevonatkozó rendelkezések alapján 
takarmánytök termesztésére termelési 
szerződést kötöttek.

Dr. Márton Gábor 
polgármester.

14,820-1943. kig. ”

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy azok a 

gazdasági cselédek, akik példás és 
hűséges viselkedés mellett legalább 
25 esztendőt töltöttek el egy munka­
adónál, továbbá oly gazdasági mun­
kások, akik megbizhatósága, szor­
galma és jóravaiósága által munkás- 
társaik közül különösen kiváltak, — 
pénzbeli jutalmazásra és elismerő 
oklevélre javaslatba hozhatók. Az 
érdekeltek ezirányu kérelmüket a 
Városháza földszint 6. sz. szobában 
dr. Geönczy József városi aljegyzőnél 
legkésőbben f. évi november hó 13. 
napján déli 12 óráig terjesszék elő.

Dr. Pénztáros Imre 
polgármester h.

Nyomatott a laokiadótulaidonos : Kovács Kálmán „Bocskav"-
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Vh. 166-2-1943. sz. Pk. 2068-1943. sz-
Árverési hirdetmény.

Dr. Hetey László ügyvéd által kép­
viselt Csillag Mihaiy végrehajtató 
javara hajduszoboszlOi lakos, végre­
hajtást szenvedő ellen 9000 P. tOke- 
követeles es járulekai erejeig a deb­
receni kir. törvényszék 4645—1943. 
számú végzésével elrendelt s közben­
járással foganatosított kielégítési vég­
rehajtás során 1943. évi október no 
7. napján felüifoglalt es 11,720 P-re 
becsült ingóságokat, közöttük kenyér- 
és nullás liszt es cséplő garnitúra 
Hajdúszoboszlón végrehajtást szenve­
dő lakasan a Nyugati legelőn levő 
gőzmalomban l9ti. évi november 
hó 12. napjára, délutáni 16 drara
ezennel kitűzőn bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek, készpénzfizetés 
ellenében, azonban a becsar kéthar­
mad részénél nem alacsonyabb vétel­
árban el fogom adni. A szakértői 
becslés elrendelése esetén a Te. 74. 
§-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a 
értelmében azoknak a végrehajtatok- 
nak (csatlakozóknak) a javara is 
kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsá­
tása napjáig a fenti ingókra kielégí­
tési jogot szereztek és ellenük halasztó 
hatályú igénykereset nincs.

A kenyér és nul ás lisztet csak 
annak adom el, akinek a Közélelme­
zési hatóságtól erre vásárlási enge­
délye van es azt felmutatja, illetve 
becsatolja.

Hajdúszoboszlón, 1943. évi októ­
ber hó 22. napján.

iíj. Páll Ferenc
kir. bírósági végrehajtó.

12,980.--1943. kig.
Felhívás.

Felhívom az érdekelteket, hogy a 
pásztói ok és mezőőrök részére — 
amennyiben azok kenyérgabona 
járandósággal lettek szerződtetve — 
a munkaadó a megállapított kenyér- 
gabonát feltétlenü szolgáltassa ki.

Hajdúszoboszló, 1943. nov. 4.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.
14,670—1943. kig. ’~~

Hirdetmény.
Az 1938. évi XII. t.-c. értelmében 

minőén férfi gazdasági munkavállaló, 
aki 18. életévét betöltötte, ötegség 
esetére biztosítási kötelezettség alá 
esik.

A törvény értelmében gazdasági 
munkavállalónak kell tekinteni a 
gazdasági munkást, segédmunkást, 
napszámost, a gazdasági cselédet, 
erdőmunkást és szegődménjes gé­
pészt.

Nem esik biztosítási kötelezettség 
alá az a gazdasági munkaválla'ó, aki

1. olyan földbirtok tulajdonosa, 
amelynek kát. tiszta jövedelme 20 
koronát, területe pedig 2 kát. holdat 
meghaladja;

2. akinek gazdasági munkaválla­
lásból eredő jövedelmét egyéb jöve­
delme rendszerint meghaladja;

3. aki munkaadójának házastársa, 
felmenő vagy lemenő ágbeli rokona, 
örökbefogadott gyermeke, mostoha- 
gyermeke, testvére és az említettek 
bármelyikének házastársa, feltéve, ha 
a munkaadóval közös háztartásban él;

4. aki az idézett törvény vagy 
más társadalombiztosítási törvény 
alapján öregségi járulékot élvez;

5. aki 65. életévének — ha pedig 
tűzharcos 63. életévének eléréséig a 
számításba vehető évekkel együtt 
sem töltheti el a várakozási időt, 
biztosítási kötelezettség alá vonás 
nélkül;

Azt a gazdasági munkavállalót, 
aki biztosítási kötelezettség alá esik, 
biztosítási könyvvel, azt a gazdasági 
munkavállalót pedig, aki nem esik 
biztosítási kötelezettség alá mentes­
ségi igazolvánnyal kell ellátni.

Minden munkaadó a munkavállaló 
biztosítási kötelezettségének fennállá­
sáról a munkaviszony kezdetekor 
meggyőződést szerezni köteles, 
akként, hogy a munkavállalótól

biztosítási könyvének, vagy mentes­
ségi igazolványának felmutatását 
kívánja. Enélkül gazdasági munka- 
vállalót gazdaságában senki sem 
alkalmazhat.

A munkavállalók járulékfizetési 
kötelezettsége a munkábalépés nap­
jával kezdődik s a munkaviszony 
megszűntével végződik.

A munkavállalói járulék összege 
naptári hetenként 20 fillér, tekintet 
nélkül a héten munkában eltöltött 
napok számára.

A járulékot maga a munkaadó 
köteles biztosítási bélyegekben (tehát 
nem postabélyegben) a biztosítási 
könyv bélyeglapjának megfelelő koc­
kájában beragasztani.

Megállapítottam, hogy a fenti ren­
delkezéseket úgy a munkaadók, 
mint a munkavállalók túlnyomó 
része nem tartotta be, mert mé" 
ma is nagyon sok munkavállaló 
van, aki sem biztosítási könyvvel, 
sem mente-ségi igazolvánnyal ellátva 
nincs, a biztosítási könyvvel ellátot­
tak pedig vagy egyáltalában nem, 
vagy csak hiányosan tettek eleget 
lerovasi kötelezettségüknek.

Felhívom ezért a munkaadókat, és 
munkaválla ókat a hiányok azonnali 
pótlására s a pót ás megtörténtének 
Városháza emelet 3. sz szobában 
az OMBI ügyek e öadójánái való 
igazo ásóra, mert amennyiben az 
ellenőrzés során azt tapasztó nám, 
hogy az érdeke tek ezen felhívásom­
nak nem ‘ettek eleget, e cniik a 
törvényben előirt egszigorubb meg­
tör ó e járást fo yamatba teszem.

Hajduszobosz ó, 1943. november 2.
Dr. Szűcs János 

polgármester h.

Eladó házasudvar
A Vi. tized Csokonay-utca 7. szám 
alatti 229 négyszögöles uj házas­
udvar, valamint ugyané szám 
alatti 228 négyszögöles pusztatelek 
együtt is eladó. Értekezni lehet; 
Debrecenben, Piac-utca 58. sz.

Linóleum-üzlet.

Eladó házasudvar
Az V. tized Ráday-utca 4. számú 
házasudvar, 2 szoba konyhás la­
kással és mellékhelyiségekkel .200 
négyszögöles telekkel eladó. Érte­

kezni lehet: Fogarasi 
Mariánál, ugyanott.

— Gyapjút csak szállítási igazol­
vánnyal lehet szállítani. Belföldi szárma- 
aásu mindenféle gyapjút még postaforgalom­
ban is csak szállítási engedéllyel lehet 
szállítani a kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter legutóbb kelt rendelete értelmében. 
Ugyancsak szállítási igazolvány birtokában 
lehet mindenfele belföldi származású marha-, 
borjú-, kecske-, gida-, bivaly- és kutyaszört, 
valamin! gyapjas és az itt [elsorolt állati 
szőrös bórhulladekot postai forgalomban, 
vasúton, hajón, géperejű járművön a város 
területéről elszállítani. Szállítási igazolvá­
nyokat a Future ad ki. — Szállítási igazolvány 
nélkül fuvarozhatja a termelő ezeket a 
környékbeli községi gyűjtőhelyre, vagy 
vásárra.
- A házbérvallomási iveket 

november 30-ig kell beadni, a
háztulajdonosok az 1944. évi ház- 
adókivetés alapjául szolgáló házbér 
bevallási ivet minden házról novem­
ber 30-ig.köte!esek'az illetékes kerü­
leti adószámviteli osztálynál benyúj­
tani. A házbérbevadási iveket az 
adószámviteli osztály a nyomtatvány 
árának megiéritése ellenében a ház­
tulajdonosoknak hivatalból kézbesíti 
ki. A torlódás elkerülése céljából 
ajánlatos, hogy a tulajdonosok a ház- 
bérbevallásokat ne november utolsó 
napjaiban, hanem lehetőleg már 
november első felében nyújtsák be.

— A kamarai reform és a gaz­
dák címmel irt vezetőcikket K. Tóth 
Ferenc pusztaecsegi ezüstkalászos 
gazda, kamarai tag a Magyar Föld 
legújabb számában. A magyar falu 
képes hetilapja 24 oldalas terjede­
lemben jelenik meg és bőven tájé­
koztatja a gazdákat minden őket 
érdeklő fontos ügyről. Mutatvány- 
számot küld a Magyar Föld kiadó- 
hivatala: Bpest, VII., Erzsébet-krt. 7.

-Hajdúszoboszlón, i . Horthy Miklős-ut 2. (1943-1510.)


